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Beneficio de aumentar a seguranga:
Reduc&o na probabilidade de acidentes e de doencas
Reducéo da gravidade dos ferimentos e das doengas

? Repare-se que o beneficio de aumentar a seguranca éigual a reducéo nos

custos associados asdoen ¢as e acidentes

Custo de aumentar a seguranga
Custos associados a melhoria das condig@es de trabalho

Dois aspectos importantes:
E dificil medir os custos dos acidentes, da doenca e damortalidade
Nocéo de custo esperado (tanto a probabilidade, como o custo em caso de
ocorréncia sdo importantes).
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Algumeas distingdes importantes

Custos monetérios e ndo monetarios

Custos monetérios sdo agueles que podem ser expressos em
unidades monetérias.
Custos nao monetérios sdo aqueles que ndo podem ser
expressos em termos monetarios
Exemplo: ador, o medo, ainseguranga sentida pelas vitimas
de acidentes
Mas, mesmo estes custos subjectivos ha quem defenda que
pode ser calculado o seu «equival ente monetério». Quanto é
que o individuo estaria disposto a pagar para néo ter sofrido o
acidente?
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Algumas distingdes importantes

Custos privados e custos sociais
Custoprivado é acomponente dos custos totais que € paga pelo agente
econémico em causa (individuo ou organizag&o).
Custo social éasoma de todos os custos, independentemente de sobre quem
€ que estes custos recaem.
Os custosprivados s&0 0s custos relevantes para o agente que esta a decidir.
Se uma organizagao decide melhorar as condigdes de trabalho, vai olhar para
os custos dessamelhoriae vai olhar para os beneficios para aorganizagéo
(menos doengas, 0 que se traduz em menos absentismo, trabal hadores mais
motivados que se traduz num aumento na produtividade,...).

Mas os custossociais € que sdo importantes para a sociedade como um todo
Nogéo de externalidade
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Algumeas distin¢des importantes

Custos Financeiros e custos implicitos
Custo financeiro quando correspondem a pagamentos feitos
(sai dinheiro do «bolso»).
Custos implicitos pode ndo haver saida de dinheiro e haver
custo (exemplo de uma acidente com 1 trabal hador ferido e
uma méquina que reduziu avida (til 2 anos)

Nogé&o de custo de oportunidade
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Custos e Beneficios paraaempresada SHT

Sera que a empresa tem incentivo econémico em melhorar aSHT?

Comparar beneficios (paraa empresa) da melhoria com os custosda
melhoria

Beneficios sdo a redugéo nos custos da doenca e acidentes, que s2o
suportados pelaempresa.
Distingéo entre custos internos e custos externos
S6 custos internos szo incluidos
Custos devem também incluir custos intangiveis (ex: efeito na
reputacéo da empresa)
Disting&o entre custos fixos (nd@o variam com o nivel de segurancae
salide) e custos varidveis. Os custos variaveis (com nivel de
seguranca) é que influenciam as decisBes sobre nivel de seguranca.
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Exemplos de custos da doenca e acidentes
suportados pela empresa

Custos médicos e indemnizagdes pagas pela empresa

Perda de matérias primas

Diminuicéo no valor do equipamento

Perdas associadas a interrupcéo da producéo

Efeito namoral dos trabalhadores

Custo de oportunidade do pessoal usado nainvestigagéo do acidente
Custos de recrutamento e treino de trabalhadores substitutos

Custos associados a redugéo na qualidade devido a0 acidente
Reducéo na produtividade de trabal hadores com ferimentos ligeiros
Efeito na«imagem» daempresa

Notar que :Idguns destes custos (efeitos na qualidade, naimagem, namoral dos

trabalhadores, ... sdo dificeis de medir, mas devem ser medldos)

Reduzir este custo é o beneficio para a empresa de melhorar aSHT
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Exemplos de custos externos da doenca e acidentes
de trabalho (n&o suportados pela empresa)

Perdas de salério (presente e futuro) que ndo sejam substituidos
pelas indemnizagdes pagas pela empresa

Despesas médicas ndo compensadas pelas indemnizagdes ou por
seguros pagos pelo empregador

Tempo perdido por familiares e amigos da vitima para tomar conta
davitima

Subsidios publicos a servigos de satide usados pela vitima
Contaminagdo ambiental na vizinhanga da empresa

O facto de haver estas externalidadesé um grande problema, implica
que aempresa n&o tem incentivo para assegurar o nivel de seguranca
que é socialmente 6ptimo. Qual é a solugéo para este problema?

Nivel desegurancadptimo (privado e socia)

Bmg cmg

Como levar a empresa a escolher
o nivel de seguranga socialmente
6ptimo?
+ Impor normas de seguranca (lei)
+ Levar aempresa a «nternalizar»
0s custos externos (ex: principio do
poluidor pagador).

0

Beneficiomaginal
Custo marginal

S s Seguranca
Nivel 6ptimo de
Seguranca para a
empresa
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Nivel de seguranca
Socialmente 6ptimo

Andlise custo - beneficio (empresa)

Vale a pena ou ndo investirno aumento da seguranca?
Investir significa sacrificar ago agora na expectativa de
obter beneficios futuros.

Num investimento h& dois elementos importantes:
Tempo
Risco
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Andlise custo - beneficio (empresa)

3 4 tempo

Se os beneficios de investir agora o montante | ocorrerem em varios
periodos futuros, temos de exprimir esses valores em unidades do periodo
corrente. Temos de calcular o valor actualizado desses montantes

. - CF, CFy CF3 CFp
VAL = I+1|7“ (1}r)2+(1|7“)3+ +(1{T)T
Valor actualizado
liquido r — taxa de desconto
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